



以“项目攻坚”落实“品质提升、发展提速” 淄川：谋新谋变中探求新机遇

作为有着百年煤炭开采历史的老工业区，淄川被打上了“资源枯竭型城市”的烙印，对淄川来说，转型是唯一出路，而产业转型是整个城市转型的核心与根本。

为了走出一条产业结构持续优化的转型之路，淄川区把优质项目作为推动产业转型升级的核心抓手，以“项目攻坚”落实“品质提升、发展提速”，不断完善“六个一”平台招引机制，全面推行“链长制”，围绕“431”现代产业体系、全域公园城市建设等，在招大育强、招新引特、延链补链上加快突破，全力推进签约项目早落地、在建项目早投产、建成项目快达产。

今年1至6月份，总投资672亿元的100个第一批重点项目完成投资96亿元，占年度投资计划的55%；开工80个，累计开工率80%；35个项目列入市重大项目，总投资232亿元，年度计划投资62亿元，完成投资35.9亿元，占年度投资计划的57.9%。

这份亮眼的“成绩单”背后，是一次转型升级、换挡加速的实践，是一场谋新谋变、孕育新机

遇的“突围”，更是调整结构、激活动能的尝试……

为健全完善重大项目推进，淄川区落实“一个重大项目、一名区领导挂包、一个责任部门牵头、一套工作方案推进”的“四个一”工作机制，对重大项目实行全流程差异化服务管理。今年以来，已累计召开各类协调会90余次，解决实际困难500余个；100个重点项目已办结各项手续533项，手续办结率达到88%，跑出了项目建设的“淄川加速度”。

要素资源跟着项目走。坚持对省市重大项目用地计划“应保尽保”，先后为凯盛新材战略新兴材料关键单体产业化、中一淄博先进制造城等重大项目落实用地指标200余亩，为项目落地有效拓宽保障渠道。

为有效保障在建项目资金需求，今年以来，淄川区通过政银企合作促进会、产业引导基金等资源先后为淄博电瓷厂电瓷绝缘子、鲁维制药L乳酸聚乳酸等60余个项目达成意向支持金额107亿元；兑现落实厚植本土企业奖补政策，雷帕得智造产业园等103家企业151个项目兑现

奖补资金4000余万元。

发展是硬道理，项目是强支撑。淄川区委区政府一边为在建项目“铺路架桥”，一边在储备发展后劲。淄川区坚决落实“四个一批”项目梯次推进机制，形成了“竣工一批、开工一批、储备一批、谋划一批”滚动发展、接续有力的良性格局。截至目前，在前期公布总投资672亿元的100个重点项目基础上，新储备浙江中车尚驰电气有限公司新能源汽车电机产业化、上海欣百诺肿瘤靶向药量产等总投资超过1200亿元的142个重点项目。不断完善“六个一”平台招引机制，强力推进山东能源（淄博）钙基新材料产业园、山东胜软科技数字智慧城市等总投资352亿元的43个项目签约落地。

在危机中寻找机遇，在困难中追求发展，淄川将用更加优化产业项目的落地与建设，持续发力、加速奔跑，实现二次腾飞。



扫描“鲁中晨报”APP二维码可看淄川区现场观摩内容

项目介绍

鲁维制药集团有限公司
废水资源化利用项目

项目概况：项目位于双杨镇，占地面积70亩，由鲁维制药集团有限公司投资建设，总投资5亿元，年度计划投资3亿元，主要建设年处理高盐废水300万吨。

建设进度：截至2022年6月底，一期车间建成，内外装修完毕，购置砂滤罐、纳滤系统、反渗透系统、MVR蒸发器等国产设备119台（套），并完成安装、调试，正在试生产。完成投资1.6亿元，占年度投资计划的53%。

项目亮点：该项目突破了高盐污水的处理难题，不仅减少高盐排放，而且所产小苏打等作为原料进行回收利用，降低了采购成本，提高了经济效益，又能使污水变废为宝，改善了环境，具有良好的社会效益和环保效益。

山东吉利
新能源商用车有限公司
纯电动雷达汽车项目

项目概况：项目位于淄川经济开发区，占地893亩，总建筑面积136万平方米，由吉利控股集团投资建设，总投资24.2亿元。改造总装车间、涂装车间，新建冲压、焊装等车间，客车联合厂房、实训道场等。

建设进度：截至2022年6月底，冲压、焊装等四大工艺车间及客车联合厂房、试车跑道已建设完成，各车间设备主体已完成安装。完成投资1.96亿元，占年度投资计划的65.33%。

项目亮点：该项目是吉利控股集团在江北最大的皮卡生产基地，拥有世界先进的新能源汽车动力总成技术、智能化及车辆安全技术，以及完善的供应商体系；是淄博市打造千亿级汽车产业集群的动力引擎。

观摩快评

让百姓舒心就是最大的民生

每天早晨，在淄川区张相湖体育公园内跳舞、跑步、打球的人不在少数，作为张相湖片区品质提升项目的配套项目，目前已提前投入使用。体育公园内分为休闲运动区、河流景观区和草坪景观区，合理设置儿童游乐设施、茶叙吧、休闲座椅、标识系统等便民服务设施，种类丰富的运动场地也满足不同年龄阶段群体多元化的运

动需求。作为淄川区近年来最大的棚改项目之一，截至今年6月底，4栋安置楼主体完工，3栋安置楼完成土地征收；曜华小学主体完工，正在进行内外装饰及配套工程施工。项目建成后能极大整合区域资源，打造健康活力核心区和宜居宜业的活力新城样板，提升淄川的城市品质。

棚改的目的就是实施

城市更新，让百姓乐享更优质公共空间。对老百姓来说，出门有公园、附近有学校，房子更敞亮，心里更舒坦就是一种小幸福。散落在这座城市的棚户区正在政府的推动下悄无声息地蜕变着，也慢慢孵化出暖人心的幸福感，而这一切正是棚户区居民们所需要的，这也是这座城市从细处着手勃发出的温暖力量。



淄博般阳城市发展有限公司张相湖片区品质提升项目

项目介绍

淄博般阳城市发展有限公司
张相湖片区品质提升项目

项目概况：项目位于松龄路街道，占地面积约3382亩，由淄博般阳城市发展有限公司投资建设，总投资约22亿元，年度计划投资7亿元。棚改项目占地209.28亩，主要建设25栋楼1708套安置房；体育公园项目，总占地面积91.64亩；曜华小学项目占地68.3亩，建筑面积2.7万平方米；同时，建设5.6公里的7条市政道路。

项目亮点：项目建成后能极大整合区域资源，打造健康活力核心区和宜居宜业活力新城样板，提升淄川的城市品质。

从资源枯竭城市到高质量发展的“优等生”

作为一个拥有百年煤炭开采历史的老工业区，淄川区2011年被列入国家第三批资源枯竭城市。对淄川来讲，以前拼资源、拼基础的发展路径已经走不通了，追求更加协调、更可持续、更高质量的发展成为唯一的选择。

凯盛新材以氯、硫的基础化工为起点，到精细化工的中间体氯化亚砷，再到聚醚酮酮及其相关功能性产品，通过一次次技术攻关、创新研发，最终形成了立体产业链结构。其

中，聚醚酮酮新材料，攻克了我国航天发展“卡脖子”难题，成为世界上最大的氯化亚砷生产基地；鲁维制药集团有限公司废水资源化利用项目则突破了技术难题，该项目突破了高盐污水的处理难题，不仅减少高盐排放，而且所产小苏打等作为原料进行回收利用，降低了采购成本、提高了经济效益，又能使污水变废为宝。

如今，淄川区紧紧围绕新技术、新产业、新业态去破解发展难题。在新旧

动能转换，推动产业优化升级方面，已累计关停各类高耗能企业近3000家，资源采掘业占比下降超过20个百分点；在引导产业集聚发展方面，成功引进一批行业头部企业，形成了千亿级新能源汽车产业集群和百亿级生物制药、激光装备产业集群。

今年5月，在2021年全国资源枯竭城市转型绩效考核中，淄川区再次获得优秀等次，淄川正从资源枯竭城市转型为高质量发展的“优等生”。



山东凯盛新材料股份有限公司氯化亚砷产业链聚合项目

项目介绍

山东凯盛新材料股份有限公司
氯化亚砷产业链聚合项目

项目概况：项目位于双杨镇，占地面积71亩，建筑面积2.5万平方米，由山东凯盛新材料股份有限公司投资建设，总投资3.5亿元，年度计划投资2亿元。主要建设千吨级高性能工程塑料PEKK、两万吨军工用芳纶聚合单体、20万吨氯化亚砷产业链提升生产线及配套设施。

建设进度：截至2022年6月底，20万吨氯化亚砷产业链提升、两万吨军工用芳纶聚合单体、千吨级高性能工程塑料PEKK项目主体完工。部分配套设施正在建设，部分设备正在安装。完成投资1.8亿元，占年度投资计划的90%。